

在人類各種痛苦的疾病與殘障中，瞎眼可能是最讓人沮喪而感到無助的。聖經中記載主耶穌所行的醫病神蹟中，唯一提到天生殘障的就是一個瞎子。在這次駭人聽聞的事件中，我們可以從其中的五個相關角色來思想這個故事的教訓。

讀經：約翰福音第九章

一、主的門徒

◆ 出於好奇心的疑問：為何這人生來瞎眼？人類熱衷於知識的探索，對於苦難的原因更是眾說紛紜。有人認為胎兒犯罪，或說父過子承，甚至於靈魂轉世。有趣的是這可是耶穌唯一一次沒有回答門徒的問題，楊腓力弟兄說知識是客觀、純智的，而苦難是主觀、個別的；即使主耶穌回答了，我們瞭解後對我們不一定有幫助，更不用說我們可能根本無法瞭解。

耶穌並未花時間解釋，卻將這看作是彰顯神作為的大好機會。信徒在苦難中信心的見證最能感動人心，因為在這個苦難的環境中世人要看的是我們如何處逆境？密勒弟兄說當我們受苦的時候，正是我們奉召為神作見證的時候。

◆ 出於是非心的論斷：到底是誰的錯？自從始祖吃了分別善惡樹果子後，人類高舉是非善惡的評斷標準，褒善懲惡，由我公斷。殊不知世上苦難往往不是單純因素造成，有時受苦並不是因為自己犯罪。幸而神的心意乃是生命救恩，耶穌的回答帶給受難者光明的盼望。

二、耶穌

◆ 慈悲憐憫的主：這事發生時耶穌正在逃難(8:59)，竟然甘冒危險駐足關懷這顆在黑暗中的孤獨靈魂，你孤單麼？關懷你的耶穌比你更孤單！光之所至黑暗潰頓。

◆ 行事奇妙的主：耶穌以唾沫和泥抹他眼睛，並要他往池子清洗，這是用人以為愚拙的方法彰顯神能，也是給予那人表明信心的機會。

◆ 主動出擊的主：耶穌不但主動醫治那人，事後聽說他被趕出會堂，更是再次找到他並向他表明身份。虔誠信徒因為堅持聖經的價值觀，有時也會被世界所排斥，主會找到這樣的人接納他並向他顯現。

三、法利賽人

◆ 活在自己的世界：猶太人制定許多安息日的

繁文縟節，卻拒絕接受那行事超乎人為律例的救主。有時當我們遇見在枝節儀式上與我們領受不同者，是否也會採質疑立場劃分界線，因而忽略了在其中蒙恩的信徒？

◆ 因拒絕耶穌而拒絕瞎子：法利賽人先是拉攏他唾棄耶穌(24)，繼而與他們劃分界線(28)，最後乾脆否認醫治的合法性(34)。與耶穌為伍者常常被迫表態選邊站。

◆ 宗教上的傲慢：故事中法利賽人總是派人把偵訊對象叫來(13,18,24)，他們將弱勢團體看成批判與施捨的對象；相反地，耶穌卻將這看成彰顯神慈愛的機會！楊腓力弟兄說：耶穌從未遇過不能醫治的病，卻遇過不能說服的懷疑者。

四、瞎子的父母

◆ 屈服於權勢之下：對於猶太人而言，被逐出會堂可是會造成生活上莫大的困擾，他的父母因而不願為整件事作見證。信徒在世有時也是怕付代價，若與世界分離，跟隨基督又辛苦？這樣的半調子不但自己痛苦，又失去為主作見證的福氣。

五、瞎子

◆ 一生絕望，一點信心：這人一輩子受人指點，如今憑著些微信心，在光天化日之下滿臉泥濘地往池子去洗，回頭就看見了。許多信徒蒙恩時雖有信心，卻是懵懂，回頭找主才真識主恩。

◆ 重見光明，醜陋世界：瞎子與法利賽人的對答看似輕浮，實際上像他這樣下流社會的人更能洞察上流社會人的虛偽，而不屑按規矩應對。查其所言，竟是完整福音真義：人應摒除成見(30)、神尋找義人(31)、除了耶穌無人能救我(32)、祂是從神而來的(33)。這瞎子是在向法利賽人傳福音呢！

◆ 對主認識，日益進深：瞎子口中的耶穌是：「有一個人」(11)、「是個先知」(17)、「從神來的」(33)、「神的兒子」(36)，愈是堅信主的救恩，就愈認識救恩的主。他在朋友、家人、和宗教領袖面前勇敢站立，但只在宣告威嚴的恩主面前下拜！(38)

結語：面對耶穌這位世上之光，各種人似乎都有信仰上的盲點：門徒徒有知識缺乏生命，法利賽人活在自己建構的信仰中，瞎子父母屈於權勢不願跟隨，唯有瞎子勇敢見證，一生隨主，可作為我們的榜樣。